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СВЕТОСАВЉЕ ИЗМЕЂУ ИДЕНТИТЕТСКОГ И ПОЕТСКОГ 

Апстракт: Рад је заснован на разматрању значења термина идентитет и 
последицā његове примене и употребе у светосавском и савременом националном 
предању. Феномени православље, национално осећање и светосавље су нераздвојиви и 
као такви припадају духовном искуству, јер су засновани на осећању као духовном 
доживљају. Уколико би наведени појмови били подвргнути идентитетском 
истраживању, потребно би било да исти буду и опредмећени. Али у том случају 
поменути феномени би престали да припадају духовном искуству, а лишени осећања 
као духовности, постали би само предмет сећања, јер би неминовно били усмерени ка 
прошлости коју је могуће тумачити, модификовати и давати јој ново и другачије 
значење. У раду се указује на то да се једино песничким стваралаштвом, односно на 
поетски начин може исповедати и сведочити светосавље.   

Кључне речи: светосавље, нација, идентитет, историја, поетика  

Увод - историјско политичка основа светосавља 

Појавом Немање и уједињењем Рашке са Зетом проширене су границе, 
конституисане нове, али и ојачане већ постојеће државне и црквене институције. Тиме је 
српска држава стекла услове за свеобухватан напредак и развој. Историја наше 
средњовековне државности и хришћанске просвећености, почиње од Светога Саве 
(1174-1235), који је за нас толико значајан да се стиче утисак како пре њега ништа наше, 
односно српско није ни постојало.1 Као најмлађи син Немање, великог српског жупана, 
Растислав (Растко) је још у својој раној младости постао светогорски монах, а касније 
наш први архиепископ, законодавац, учитељ, државник, просветитељ, дипломата и 
светитељ.2 Потиче из Рашке области у којој се древни, племенски начин живота дуго 
задржао, јер у тим непроходним крајевима Балкана, попут планинских забити реке 
Ибра, Таре, Пливе и Дрине, Византинци и њихова култура, као и западна, римска 
„просвећеност“ нису имали значајнијег уплива. Такво стање је трајало све до 12. века 
што је условило да се аутентична словенска културна епоха успешно сачува и одржи.  

Још пре Немањића, богомудри Ћирило и Методије су допринели развоју 
словенске писмености и тиме званично увели народни језик у црквено богослужење, те 
тако спречили империјалне претензије западне католичке цркве. То је био период 
одупирања утицајима католицизму због чега је византијски патријарх дозволио да се у 
цркви и богослужењу употребљава и словенски језик.3 Тако се конституисала балканска 

1 Crnjanski 1934, 5. 
2 Шијаковић 2013, 207.  
3 Crnjanski 1934, 12. 
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просвећеност која је народу била блиска, а не она са запада чији су свештеници 
узвикивали да „ниједан прави син римске цркве не може да се радује кад при олтару, 
чује словенски, варварски језик“.4 Управо на тако постављеним темељима, а 
захваљујући личности и делу Светога Саве и каснијих Немањићā, успешно је 
надограђивана наша нова, национална, словенска просвећеност.   

У намери да се ослободи сваке па и византијске превласти, како би створио 
слободну и самосталну Србију, велики рашки жупан успротивио се Византији. 
Међутим, остављен од непоузданих западних савезника Немања је увидео своју 
балканску судбину исто онако како су је видели и хрватски глагољаши по повратку из 
Рима. Било је потребно сачекати време славе и моћи Србије. У тренутку када је 
византијско средњовековно просветитељство достигло завидан ниво, Немањићи су га 
усвојили, уградили у своје наслеђе и успешно посрбили, тако што су најпре прихватили 
многа поетска (уметничка) остварења Византинаца. Она су им послужила најпре само 
као узор за почетак новог и другачијег стваралаштва али у древном балканском и 
српском духу.5 Зато је Немања као зачетник своје династије, иако крштен од католичких 
калуђера, отишао да умре као монах у манастиру православља и то код свог сина.6    

Истицање значаја дела и личности Светога Саве не представља само наш 
субјективни доживљај, већ о њему на тај начин сведоче и писани документи других 
народа. Због тога је за нас од посебне важности када о њему говоре и они који су кроз 
историју претендовали да Србију обликују према њиховом, а нама страном западном 
црквеном и државном моделу. У том смислу вредно је обратити пажњу на сведочанство 
И. Пилара, познатијег под псеудонимом L. V. Südland. Будући да је Црква на Западу 
карактеристична по својој широко захваћеној универзалности наш Свети Сава је виђен 
првенствено као „народни светац“.7 Са својим оцем Немањом, саградио је манастир 
Хиландар, први словенски и српски народни манастир на Атосу, те положио темеље за 
даљи развој и успон српске државе. Његове главне заслуге су стварање династије и 
организовање самосталне националне, односно православне Цркве.  

У светогорском начину хришћанског живота, којим је задојен Свети Сава, 
похрањена је суштина читавог животног знања брушеног хиљадугодишњим 
малоазијским културним и животним предањем. То животно наслеђе чувано је на 
Атосу, извору из којег је Свети Сава црпео не само знање већ сву животну мудрост и 
смисао постојања.8 Његова мисија је била да успостави тесну везу између народа, Цркве 
и државе. Снага ове идеје се протеже кроз векове, траје кроз време и опстаје до 
данашњег дана. Зато је Црква коју је он обликовао увек била у служби и интересу 
српског народа и његовог националног, црквеног и државног бића, те основ 
успостављања континуитета српске државности, али и подстицај у развоју дипломатије 
и ширења просветитељства. 

Свети Сава није био само народни светац како је то наглашено код западних 
хришћана. Помен о његовој светости налазимо и у Теодосијевом сведочанству, а што 
указује на то да је осим народног култа српска црква Светога Саву званично 
канонизовала и тиме унела у диптих светих. 

4 Исто, 13. 
5 Ђурић, Бабић-Ђорђевић 1997, 50. 
6 Crnjanski 1934, 15. 
7 Види више о томе у: Ранковић 2009, 124. 
8 Südland 1943, 54. 
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Идентитет и национално осећање 

Из савремене перспективе, сећање на Немањићки период би представљало 
златно доба из којег исходи и темељ нашег савременог националног осећања, које данас 
поистовећујемо са идентитетом.9 Ако прихватимо тако распрострањено схватање појма 
идентитета, фундаменталне ствари нашег националног и државног бића биле би 
засноване искључиво на сећању, а не и на свемоћној животворности осећања смисла 
постојања, који је усмерен ка будућности што нама омогућава само светосавље. 

Термин идентификовање данас се најчешће односи на поистовећивање субјекта 
с другим стварним или идеалним субјектом, што значи да су сваки предмет или 
индивидуа идентични са самим собом.10 Такво идентификовање је засновано на 
principium identitatis, и односи се на тражење и изналажење постојећих и на основу 
искуства проверених и познатих карактеристика на основу којих се према опште 
прихваћеном значењу, а такође и захваљујући поистовећивању, може препознати човек 
као личност или одредити нека нова појава. У том оквиру осим препознавања 
сличности, веома важно место заузима утврђивање разлике и супротности.11 Према 
Хајдегеру свако биће са својим мишљењем припада идентитету, јер су биће и мишљење 
идентични једно другом.12 Будући да је биће неодвојиво од свог мишљења, то даље 
значи да и једно и друго чине идентитет, јер је свако бивствујуће идентично са самим 
собом. Са оваквим ставом се подудара чињеница по којој мишљење и настаје 
искључиво као последица искуства, што неминовно указује на то да су идентитет као и 
мишљење, продукт прошлости.  

Човек већ својим рођењем добија идентитет, а колико је идентитет повезан са 
прошлошћу закључујемо и на основу Платоновог односа према митовима. Они су 
конститутиван елемент како нашег личног, тако и саборног идентитета. Митови, као 
приче и предања из прошлости имају велику улогу у процесу нашег одрастања, и значај 
у обликовању наших етичких представа и погледа.13 Мит, али и идентитет могу 
постојати а да их нисмо ни свесни. Идентитет представља посебан доживљај свог или 
туђег интегритета, а заснован је на (само)препознавању некадашњег у садашњем као 
суштински истог.14 Зато је идентитет усредсређеност према прошлости и традицији, јер 
се ми препознајемо само на основу сећања и памћења проживљених догађаја у датим 
временским оквирима а везано за идентичне или различите ствари.15  

Управо они који светосавље упорно детерминишу као наш идентитет, 
усмеравају нас и остављају у прошлости. Међутим, чињеница је да сви каснији владари 
из династије Немањића, по угледу на Немањиног најмлађег сина нису само трошили 
његов залог и тиме се препуштали пасивном битисању, већ су с љубављу, спремношћу 
на трагедијску жртву, задивљујућом снагом и осећањем узвишене радости допринели 
завидно успешном развоју Србије. Захваљујући прогресу заснованом на континуираном 
вишегенерацијском држању завета, Срби су успешно премостили све историјске 
трагедије као и вишевековни државни дисконтинуитет. Дакле, наш циљ није био само 
идентификовање са прецима већ и допринос опстанку црквеног, националног и 

9 Smith 2008, 43–45.  
10 Šuvaković 2011, 319. 
11 Благојевић 2005, 65. 
12 Hajdeger 1982, 45 
13 Деретић 2014, 265. 
14 Пипер 2017, 282.  
15 Шијаковић 2002, 238.  
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државног бића до неких бољих и срећнијих времена, што значи да су за нас светосавље 
и Лазарев завет (били) усмерени ка будућности а не према прошлости на коју нужно 
упућује савремено тумачење и употреба израза идентификовање. Када је после Лазара и 
држава пропала, Савина Црква је сачувала наше памћење и омогућила поновно 
стварање српске државе, без обзира на то што су Срби извесно време живели у више 
различитих држава. 

Данас када је доминантно бављење проблемом питања идентитета и личност 
Светога Саве бива подвргнута том савременом популарном огледу. Због тога појам 
идентитет може бити предмет мишљења само онда када се транспонује у прихватљиво 
опредмећену форму, што не представља ништа друго до сећање на одређено искуство. 
Заснован на дефинисању како се неко или нешто појављује или представља, идентитет 
несумњиво постаје предметом прошлости чиме се из личности на коју се односи негира 
њена усмереност ка будућности, што је суштински и обезличује. Зато је код хришћана 
доминантно покајање, којим се бришу последице прошлости и сећања на њих зарад 
усмерености ка будућности. Тако одређена усмереност познатија је као смисао. Његова 
снага је у томе што непредвидиво исходи из будућности која је све извеснија и ближа, 
иако о будућности немамо никакву представу, нити сећање. Зато је смисао као феномен 
својствен само човеку, док је посебно изражен код хришћана. 

Историја и светосавље 

О Светом Сави најмање знамо на основу историографије и архивске грађе, а 
много више на основу живог предања, житија светих и певања (народног или црквеног). 
Култ Светога Саве код Срба појавио се спонтано у самом народу (није егзистирао 
захваљујући писаној или штампаној традицији), а најстарији помени о њему везани су 
првенствено за народно усмено предање, у којем певање заузима примарно место. То је 
и био период настанка бројних песничких остварења у част и спомен овог српског 
светитеља. У то време није било места за интерпретацију будући да она превасходно 
изискује обиље песничких остварења како би њихово тумачење могло да се развија, а 
оно што је најпотпуније указивало на светосавски освештани култ, било је усрдно 
поетско стваралаштво. Без њега свака мистерија би остала у границама пуког сујеверја, 
док би свако поетско стваралаштво без мистерије остало у границама свог безуспешног 
покушаја, односно прозе.16 Песничко или књижевно остварење је узвишеније уколико се 
пре бави оним што је непролазно и не може бити превазиђено. У томе свакако примат 
има певање. Сходно наведеном, историја се заснива на ономе што није прошло нити 
може прећи у прошлост, те зато бављење историјом прошлости подразумева 
истовремено надограђивање, али и огољавање исте. Интерпретација као тумачење 
историје укључује координате, како реализоване и актуелне, тако и потенцијалне али и 
неостварене прошлости.  

Када је у питању поетско - музичко стваралаштво, оно је повезано са 
прошлошћу само по основу технике изражавања као тековине искуства. Међутим, сама 
техника као вештина, а без надахнућа, није довољна ни када је пука интерпретација у 
питању, а поготово је недовољна у поетском стваралаштву које је апсолутно условљено 
надахнућем. На то упућује и Сократ у Ијону када каже да „песници нису ништа друго 
него тумачи богова [οἱ δὲ ποιηταὶ οὐδὲν ἀλλ’ ἢ ἑρμηνῆς εἰσιν τῶν θεῶν]“,17 јер се сматрало 
да преко песника говоре сами богови, због чега су песници поистовећивани са 

16 Толстой 1936, 96. 
17 Plato, Ion 534.е.4. 
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пророцима, а стваралаштво и једних и других је сматрано даром, односно благодаћу која 
је последица само божанског надахнућа а не остварења постигнутог уметничком 
вештином као занатом. 

Како се светосавски култ временом све више транспоновао у интерпретацију, 
односно тумачење без животворног народног песничког стваралаштва, култ Светога 
Саве је добио све већу институционалну подршку поготово од времена кнеза Милоша 
Обреновића када постаје обавезан у школству и држави уопште.18 Од тада су песничка 
остварења посвећена Светом Сави све мање стварана, а више извођена. Место аутора 
као надахнутог поете, заузели су извођачи, рапсоди, односно гуслари. Уопште вековима 
је поезија са историјском свешћу чинила успешну одбрану од зуба времена и 
пролазности. Она је била њено уточиште и трајање. 

Дакле, онако као што приповедач ствара и преноси свој лични историјски 
доживљај, тако и историјска наука обликује и објашњава сећање на историјску 
стварност. Отуда нема објективне историје јер је тако нешто у суштини немогуће, 
будући да се увек ради о нашем личном схватању историје и историјских чињеница.19 
Сврха историје није да казује ˮкако је стварно билоˮ, нити је уопште могуће да 
консултовањем извора историјска наука досегне до (непотребне) објективности. 
Историјско разматрање које је засновано на приповедању није ништа друго до форма 
самоприказивања личног доживљаја историјске стварности. Историја као збивање 
заснована је на историографији, док о историји као личном осећању смисла сведоче 
само роман, драмско или поетско дело уопште. Осећај смисла (верског или историјског) 
не збива се „у Богу“, него у човеку вернику, личности, поети. Осећање смисла је 
неодвојиво од вере у Бога јер је смисао историје предмет (сила) поетског дела а не 
мишљења или философије. Отуда историја и није наука у дословном смислу те речи, 
него одговор на хронологију као изазов, што је лична поетска прича о доживљеном.  

Имајући у виду наведено Свети Сава није био историчар у савременом смислу. 
Он је Србију поставио на сасвим друге темеље. За њега је осећање смисла и вере било 
изнад сваке идеологије као култа мишљења, духовност изнад трансценденције, а 
поетско стваралаштво изнад уметности као технике и вештине, те подвиг, понос и 
достојанство човека изнад навике, нагона и осећања страха, а Црква и нација као 
духовна заједница изнад интересно-политичке, те Хришћанство изнад сваке религије, 
магије и духа овога света. За Светога Саву сама историја је смисао, и то смисао 
пролазности времена које нам омогућава да успоставимо како духовну везу са 
претходним генерацијама, тако и са својим савременицима, јер само тако је могуће 
превазилажење бесмисла, апсурда и трајања. Тек кад се човек отме савременом 
приступу историји као стихији времена, добија могућност да као присутан и битан у 
историји постане личност и да се испољи у свим својим аспектима. 

Поменуте вредности су толико уткане у наше предање да је на основу њих 
изграђен, а и дан данас живи светосавски морал. Захваљујући њему и светосавском 
предању ми доносимо одлуке онако како је то чинио и Свети Сава. Немамо ништа мању 
моћ одлуке и одговорност избора од њега, само је питање колико смо свесни свега тога 
и колико је неко данас зарад тога спреман на трагедијску жртву. 

Многе ствари и појаве могу бити подвргнуте идентитетском истраживању, 
осим поетике, јер би то било апсурдно. Наиме, поетика је једини феномен који се 
првенствено тиче афирмације људске личности која се не може заснивати на 
поистовећивању (идентификовању). Сваки поета је личност која је афирмисана и 

                                                 
18 Crnjanski 1934, 151. 
19 Шијаковић 2002, 231. 
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потврђена у заједници, дакле од других. Из тог разлога светосавље није наш идентитет, 
јер је идентитет усмереност ка прошлости. Светосавље је у ствари наш смисао јер је 
смисао увек усмерен ка будућности, о којој нико нема никаквог претходног искуства, па 
самим тим ни мишљења. Зато светосавље не можемо дефинисати јер би у том случају 
било потребно предвидети одређене услове чијим би испуњавањем у светосавском 
догађају био загарантован и доживљај.   

Када данас говоримо о Светоме Сави, поносни на своје светосавље, морамо 
имати на уму чињеницу да сваки говор о њему, као светосавски догађај, не може сасвим 
извесно у нама побудити и светосавски доживљај. Међутим, ни у доживљају као ни у 
сензацији нема предмета. Кад год се јаве (доживљај и сензација) они су увек нови, а 
нису остварење представе о доживљају или сећања на претходни доживљај. Зато је 
њихова суштинска карактеристика само оригиналност и непоновљивост.20 На томе се 
заснива наше празнично прослављање којег нема без усхићења и славословља. Иако је 
догађај без сензације најприроднија ствар, ипак само на основу надахнућа догађај може 
постати и непоновљив доживљај. С обзиром на чињеницу да данас поседујемо веома 
богат богослужбени песнички фонд, несумњиво је да наш народ према Светоме Сави 
никада није био равнодушан. Само је непредвидиво божанско песничко осећање и 
надахнуће могло да буде узрок настанку многих светосавских песничких остварења. 
При том, сво доступно химнографисано стваралаштво јесте само део из непрегледног 
усменог народног предања. 

Национално осећање и поетика 

Најстарију службу, као богослужбено песничко дело, посвећену Светом 
Симеону саставио је Свети Сава, будући надахнут али тек након благослова удивљених 
Светогораца.21 Сава је одрастао и стасао под утицајем црквеног и литургијског центра 
Охридске архиепископије која је била расадник веома богатог богослужбеног предања 
изграђеног на древном студитском литургијском поретку.22 Његова служба Св. Симеону 
настала је по узору на познате византијске моделе црквене (богослужбене) поезије. У 
овом песничком остварењу доследно и строго је примењивао византијски образац. Осим 
тога у Савиној служби су препознатљиви завичајни елементи који овом богослужењу 
дају драгоцену националну посебност што је у православној традицији не само 
неизоставно већ и неопходно. Зато на самом почетку, приликом молитвеног обраћања 
Светом Симеону, наглашава се да је он као Преподобни отац наш Симеон Нови Српски 
родоначалник нашег народа и његовог националног бића, што упућује на присутво 
националног осећања и свести. Највећа заслуга Светога Симеона је у томе што је он 
своме отачаству показао прави и истинити пут: вь ѡт[ь]чьствѣе си поуть покаꙁа
ц(а)р(ь)ствоующимь.23 Такође, на важност међугенерацијског континуитета указује стих у 
којем се творитељи његовог спомена препоручују на молитвено заступништво: ѡ
творещихь твою паметь.24  

20 Vidović 1967, 237. 
21 Доментијан 139.  
22 Вукашиновић 2012, 11. 
23 Свети Сава 1998, 194 
24 Исто 197. 



99

Однос према прецима и традицији је оно што утемељује наше биолошко 
етничко, али исто тако и етичко опредељење, данас познатије као идентитет.25 
Овладавање вештином и знањем човек себи обезбеђује само опстанак, док непролазност 
може да му приушти само поетско надахнуће, вера и осећање смисла. Стиховима на 
„Славу“ шестога гласа упућен је позив на празнично прослављање али не 
интерпретацијом постојећег и туђег песничког стваралаштва већ новим и аутентичним 
песничким остварењима чиме се појачава доживљај личности у празничном слављу: 
добраго пастира свѣтло вьспоѥмь пѣс(ьнь)мы.26 Ауторитет родоначалника је потврђен и у стиху 
у којем је Свети Симеон именован као отачаствољубац - ѡт[ь]чьствоулюбец, док је у 
последњем молитвеном обраћању исказано поистовећивање историјског памћења са 
националним осећањем, поносом и дивљењем речима: „оче Симеоне, не престај молити 
се Христу Богу за творитеље твога спомена“!27 Наведеним богослужбено-песничким 
остварењем, Свети Сава је само потврдио да је песник најчистија груда своје земље, јер 
њега може да надахне само завичајност и матерњи језик као једино могуће средство 
песничког изражавања.28 Савина служба Светом Симеону јесте потврда да је у историји 
све велико међу људима исказано искључиво певањем, јер само онда када песник жуди 
за непролазношћу, обузет трагедијским осећањем може храбро стати насупрот смрти.   

Због тога је тајна српске историје тајна живота народне црквене заједнице, у 
Христу, у Светосавском Завету датом на Жичком сабору 1221. године када и почиње 
наша светосавска епоха, историјско памћење и осећање националне свести. На том 
сабору је потврђено да се заједница ствара само вером а не идеологијом, што је у складу 
са новозаветним сведочанством по којем је Господ Христос дошао у свет да спасе 
човека тако што му је најпре спасавао веру, јер по јеванђелском сведочанству: без вере 
није могуће угодити Богу (Јев 11,6). За историјску свест није битно пуко памћење 
историјских чињеница и детаљно познавање свега што се зби(ва)ло, већ осећање 
континуитета епоха. Зато је светосавски завет заједница крштених Срба са Васкрслим 
Христом, што омогућава само Црква.29 

Сагледавањем прошлости не може се предвидети понашање у будућности. 
Завет указује на то. Тако на основу завета не може се предвидети ни реакција, поступак 
или одлука у будућности, с обзиром на то да је завет само усредсређеност ка 
будућности, а што није ништа друго до смисао. И уопште, каква би то будућност била 
када би била извесна? Не би ли таква будућност (често) била обесмишљена јер би 
представљала само продужену садашњост. Због тога осећање смисла и реакција по том 
основу измиче могућности било каквог идентификовања, јер такво поимање смисла 
представља искључиво доживљај заснован на осећању као надахнућу.  

Певање се не може испољавати само у интерпретацији, јер оно не може бити 
дефинисано законима, правилима или кројењем по владајућим гласовима. Да поетика 
није вештина (уметност), већ само дар Духа Светога видимо из Дучићевих промишљања 
где каже за поетику да „ниједна дефиниција није добра ни довољно тачна“.30 Зато све 
велике истине које су исказали песници нико није демантовао. Међутим, изворно 
схватање певања угрожено је савременом праксом у којој се певање поистовећује са 

25 Деретић 2014, 196. 
26 Свети Сава 1998, 198 
27 Исто 221. 
28 Дучић 2004, 249.  
29 Видовић 2009, 364. 
30 Дучић 2004, 254. 
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кројењем као специфичним обликом интерпретације заступљеним у богослужбеној 
пракси. На жалост данас је то вештина која је постала навика, а самим тим и начин 
постојања често лишен свести. Отуда данас приликом певања на богослужењу никоме 
не смета акцентовање које није у духу нашег језика и које не доприноси разумевању 
поруке коју доносе стихови песме. Зато је данас појање лишено осећања, јер певање 
вољом увежбавамо, као вештину интерпретације или кројења. Ако се певање не може 
ничим детерминисати, предвидети, прописати, онда како се интерпретација (кројење) 
може назвати појањем? 

Када се певање испољава као интерпретација, најчешће се то чини по 
аутоматизму због чега тада изостаје осећање. Одсуство осећања као надахнућа је 
најчешће последица доминантног утицаја разума, а будући да се надахнуће као осећање 
испољава на непредвидиве начине, отуда певање (као стваралаштво) не може бити 
несвесно већ је увек прожето пажњом. Сви имамо иста или слична животна искуства, 
што значи да сви можемо имати исто или слично мишљење и због тога се разумемо. 
Али када су осећања у питању, ту смо сви различити. Зато је најузвишенији онај поета 
(уметник) који је у стању да колико било искаже, опредмети своја осећања. Када се 
појави ново поетско дело, наше интересовање за њега се највише испољава у питањима 
која се односе на аутора. Али, када се сусретнемо са поетским делом које је признато и 
потврђено, онда се нико више не бави питањима која се односе на време и место рођења 
његовог аутора. То апсолутно постаје неважно. Нашу преокупацију одвлачи садржај 
дела, његово значење и поготово непоновљиво осећање које у нама дело изазива. То 
осећање је исто оно којим је био обузет и његов аутор. Међутим, ту није крај, јер 
стваралачко ауторско осећање бива конструктивно обогаћено и нашим доживљајем и 
новим осећањима која настају у нама. Тако ступамо у дијалог са поетом и учествујемо 
не само у реконструкцији прошлости, већ пре конструкцији будућности заснованој на 
дијалогу с другим, чиме опостојавамо како аутора, тако и његово дело.  

Само оно поетско остварење које је слободно од било какве институционалне 
подршке има поетске вредности, јер је поетско дело приликом свог настајања 
најневиније и најчистије. Оног тренутка кад се нађе у служби институције, постаје 
ангажовано и тада престаје да буде поетско док статус уметничког, али само у смислу 
вештине, може задржати. 

Историјска свест и национално осећање 

Историјско памћење опредмећено у роману, драми а посебно у певању, као 
најпогоднији израз историјске свести је истовремено и значајан подстицај за њено 
одржање. У односу на роман и драму певање је најузвишенији вид комуникације и 
уопште обраћања другоме, те најнепосреднији израз онога што смо некада видели, 
осетили или пак доживели. Сама историјска свест је поетика, односно поетско осећање у 
културној епохи савременог човека. 

Према схватању М. Елиаде човек се остварује у потпуности само онда када се 
темељно демистификује јер профани човек увек исходи из homo religiosusa.31 С обзиром 
на то да није примерено занемарити сопствену историју односно памћење, самим тим то 
није ни потребно. Јер, нација (национално осећање) је основни облик организовања 
људске заједнице која је утемељена на својим обичајима, моралу а самим тим и свом 
специфичном смислу. Сви они који се држе својих изворних обичаја, који због тога не 
припадају „изабраним“ или цивилизованим заједницама, у грчком језику су именовани 

31 Елиаде 2003, 213.   
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као ἔθνος-êthnos, ἔθνη-êthne. У основи термина се налази ἔθος-êthos, што значи навика 
или обичај а потиче од старије варијанте σƑέθος-svêthos.32 Термин је недвосмислено 
близак са српскословенским изразом светиња што указује на изузетну важност обичаја 
у народу. Латински еквивалент за термин народ јесте nātiō, што етимолошки указује на 
нечије рођење постављено у просторно временско битије. Отуда је за пагански, 
незнабожачки сматран онај народ који је противник „изабраног народа Божијег“.33 

Дакле, разлике између народа и нације у општем смислу људских 
организованих заједница не настају по својој природи већ само на основу конструисаних 
норми. Те норме су познатије као обичај, обичајност, навика ἔθος-êthos, έθων-êthon, а 
заједнице карактеристичне по томе јесу ἔθνος, έθνων, што дословно значи „обичајници“, 
дакле народ, natio, и языкъ-jazik34. 

Зато држава као заједница није пуки политички субјект већ морална творевина 
која има своју аутентичност, основ постојања и смисао.35 Данас, у време афирмације 
идеје глобализма, људска заједница се организује и промовише тако што се прокламују 
слобода, демократија, људска права. Из тог разлога је најновијем људском 
организовању највећа препрека његов претходни етос на основу којег настаје 
национално осећање које није утемељено на знању и мишљењу, него на осећању 
смисла. Отуда нација настаје у отпору империји као заједница слободних људи са 
Богом, а против бога који негира слободу и обоготворује владара. Зато се данас 
демократија нуди као замена за национално осећање, јер се све што је национално 
поистовећује са варваризмом или паганизмом. Живот и опстанак једне заједнице у 
човековом личном осећању и доживљају историје одржава се и потврђује најпре као 
заједница међу покољењима. Таква заједница је прожета осећањем присуства оних који 
су подлегли времену, али које враћа и присутнима чини само наша историјска свест.36 

Национално осећање и православље 

Основна карактеристика идентитета код Срба јесте то што је њихова заједница 
не само православна већ и национална, спонтана и непосредна. Идентитет код Хрвата 
исходи из њихове везаности за римокатоличку цркву која је карактеристична по 
универзалности, конфесионалности и јаким институционалним телима усредсређеним 
према јединственом центру. Спонтаност и непредвидивост су им страни. Све што се 
појави мора бити засновано или усаглашено са прописаним стандардима о чему бригу 
воде бројне комисије. Зато је њихово музичко стваралаштво прожето завидним нивоом 
уметничког изражавања али без значајније оригиналности, засноване на надахнућу и 
трагедијском осећању. Уколико би се код православних поетско стваралаштво 
транспоновало искључиво у интерпретацију, а римокатоличка интерпретација у 
непредвидиву и слободну поетику, између таквих конфесија не би ни било разлике.  

32 Magnien, Lacroix 1969, 491. 
33 Érnout, Meillet 1959, 430. 
34 Будући да је основна карактеристика (других и различитих) народа њихов посебан језик, отуда 
се у старословенском језику термин языкъ-jazik, односи на остале нехришћанске многобожачке 
народе. Због тога није случајно то што се у црквенословенском језику народ поистовећује са 
језиком. То недвосмислено упућује на разлику међу народима која је најуочљивија већ у акценту и 
језичким (под)варијантама; (Дьяченко 1899: 857). 
35 Јањић Комар 2017, 19.  
36 Видовић 2009, 31. 
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Народност или националност која је неодвојива од православља, сама по себи 
не може бити извор конфликта, јер исти настаје само онда уколико национално осећање 
постане покретач у спрези са страхом од неизвесности и када их као нагоне наоружамо 
разумом и мишљењем, те тиме почнемо да упражњавамо и остварујемо култ извесности. 
Уколико своју народност као осећање устројимо системом, онда то постаје извор 
проблема. Али, са друге стране, ништа толико не смета култу извесности као могућност 
реакције која настаје као последица непредвидивог националног осећања.  

Ако је човек биће слободе (а јесте), онда узрок његових поступака и одлука 
треба тражити у његовом осећању смисла, поготово у тешким моментима, у тренуцима 
опасностима и дилема. А смисао (као узрок човекових одлука) можемо само осећати, тј. 
схватати уживљавањем. Отуда су тек поетска остварења права сведочанства историје и 
схватања смисла. Тајна историје није тајна света и времена, него тајна осећања и 
личности. Насупрот томе, историчари се данас ослањају на документе и архивску грађу, 
а они представљају само белешке као траг личности којих више нема, тако да историчар 
мора да се уживи да би заменио присуство лица које је аутор записа. То значи да је за 
историју битан сам човек као сведок, јер само у њему постоји историјска свест. Зато су у 
средњовековној Србији прости калуђери и попови најзаслужнији за чување и 
преношење православног хришћанства. Српску нацију су обликовали и интегрисали у 
јединствену целину наши манастири уједињени српском Пећком патријаршијом, и то у 
време када је наш народ био разасут у три велика различита царства, два римокатоличка 
а треће отоманско. Тако јединственим народом и нацијом учинила нас је управо само 
светосавска Црква.37 

 
Конфесионалност и светосавље 

 
Уколико би православље транспоновали у конфесију, исповедање, онда би 

могли успешно говорити и о његовом идентитету. Јер идентитет који настаје из 
интерпретације јесте првенствено у служби конфесије зато што је конфесија заснована 
на исповедању доктрине као последице усаглашеног мишљења и продукта договора. 
Док идентитет који исходи из песничког стваралаштва превазилази конфесионалне 
оквире, и не заснива се на поистовећивању и уподобљавању. То у ствари и није 
идентитет већ феномен слободног стваралаштва који је прожет осећањем смисла, а што 
је претпоставка националног осећања. Осећање смисла конституише нацију зато што је 
истинско поетско стваралаштво могуће једино у матичним оквирима а не у онима који 
су стечени учењем. На примеру конституисања савременог културног идентитета Срба, 
Хрвата, Муслимана и Црногораца видимо колику снагу има језик. Сви су они у основи 
говорили једним језиком који су стварали народни (епски) песници. Међутим, довољне 
су биле незнатне језичке разлике за крупна разграничења по питању њиховог културног 
идентитета. Дакле, када се језик нађе као средство изражавања у поетском стваралаштву 
као национална карактеристика, он не покреће конфликтни потенцијал, док то може 
учинити језик као предмет проучавања, будући да се процес проучавања језичког 
развоја усмерава ка прошлости.  

С обзиром на то да је значење појма идентификовање усмерено искључиво 
према прошлости, стога постоји ризик од покретања огромног конфликтног 
потенцијала. Пример за то је Мит о Едипу и обелодањивање истине о његовом 
рођењу.38 Едип је упоран у тражењу истине о себи те зато каже: „То неће бити да ја, кад 

                                                 
37 Исто 365. 
38 Smit 2010, 15 
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сам наиш`о на траге такве, рода свога не нађем! [Οὐκ ἂν γένοιτο τοῦθ’, ὅπως ἐγὼ λαβὼν 
σημεῖα τοιαῦτ’ οὐ φανῶ τοὐμὸν γένος]“.39 Међутим његова мајка Јокаста, знајући 
прошлост добронамерно му саветује: „О несрећниче, ко си, никад не знао! [μήποτε 
γνοίης ὃς εἶ]“. Тако, ако идентитет остане заробљен у прошлости, лишен било какве 
окренутости ка будућности, онда остаје само у домену сећања, а то значи апсолутно 
неделатан. Овакву улогу може имати и интерпретација која је у суштини заснована на 
личном или новом тумачењу, дакле интерпретирању (постојећег и туђег) стваралаштва. 
Учестала интерпретација као сећање на некадашње стваралаштво, нема стваралачког 
потенцијала већ само привид изазван сећањем.  

Када Антони Смит говори о верском идентитету који потиче из специфичних 
сфера људске потребе и делања, види се да је његов став близак искуству везаном за 
поетско-музичко стваралаштво, а оно што их повезује односи се на комуникацију и 
социјализацију. Такви идентитети су засновани на култури и њеним битним 
елементима, односно вредностима, симболима, митовима, традицији, а често 
испољеним кроз обреде и обичаје.40 Управо оне верске заједнице које своју посебност 
испољавају поетиком, односно песничким стваралаштвом јесу неодвојиве од 
националног идентитета, јер је певање као поетско стваралаштво могуће само на 
матерњем језику који је у својој суштини национални феномен. Култура, вера, обичаји, 
традиција јесу ствар избора, али матерњи језик то свакако није. Зато једино језик има 
објективну снагу припадности културном идентитету.41 Певање у смислу 
интерпретације туђег песничког стваралаштва могуће је на сваком другом, односно 
наученом језику. Међутим, таква врста певања јесте само интерпретација, односно 
тумачење. Зато, сматра Смит, многе етничке заједнице чији се идентитет заснива на 
верским мерилима може лако да „проклизава“ из једног типа идентитета у други.42 
Отуда су најмоћнија средства за остваривање како верске тако и религијске пропаганде 
управо култура, поетика, односно музика. 

Закључак 

Познато је да је хришћанска Црква, заснована на јединству три медитеранске 
културе: јеврејског, римског и грчког народа, односно на култури Јерусалима, Рима и 
Атине. Иако такав склад у каснијој историји Европе није нигде више постигнут, у време 
Светога Саве на Балкану је настала нова јединствена тројна хармонија: нације, државе и 
Цркве. Захваљујући томе Срби постају једина нација у Европи коју је искључиво 
градила Црква, а не држава. Зато Свети Сава своју Крмчију, односно Законоправило 
почиње кратким излагањем историје Седам светих васељенских сабора. Он ту указује на 
разлоге њиховог сазивања, ток заседања и донете одлуке. На сваком од њих је осуђивана 
доктрина која је исходила искључиво из култа људског мишљења, док је за православље 
проглашавано само оно религијско, односно духовно искуство засновано на благодати 
Духа Светог, а такво надахнуће једино је могуће исказати поетиком, односно песничким 
начином прослављања, што одговара и значењу термина православље.  

Термин православље / ὀρθοδοξία јесте кованица од ὀρθός (orthos), што значи 
усправно,43 и δόξα (doxa) које потиче од термина δοκέω (dokeo) и у основи значи 

39 OT 1058-1059;  
40 Smit 2010, 19. 
41 Аврамовић 2016, 30.  
42 Smit 2010, 20 
43 Chantraine 1968–1977, 818. 
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схватати.44 Дакле православље значи усправно славити (прослављати), односно певати, 
како у смислу интерпретације, тако и стваралаштва.45 Када се православљу приписује 
верно чување традиције, јасно је да му то не обезбеђује „мишљење“ с обзиром на то да 
је подложно промени јер настаје као последица искуства, већ само песништво, односно 
певање које је једино постојано и трајно. Отуда све велике истине које су исказали 
богонадахнути и свети песници нису демантоване.    

Зато је православно исповедање засновано на поетици, на музици у античком 
значењу или уметности по западном схватању али уз дистанцирање од интерпретације 
као јединог облика испољавања певања што је само вештина. Приликом таквог 
православно-поетског исповедања или сведочења не постоји никаква опасност од 
заблуде зато што песник не може да лаже, измишља или кривотвори, већ је напротив, 
увек спреман и да страда због својих стихова. Поезија је зато најчедније и 
најбожанственије стваралаштво у којем феномен личности апсолутно долази до 
изражаја. С друге стране, у исповедању вере поетиком немогуће је певати језиком 
доктрине, клишеа, по шаблонима, већ је потребна оригиналност, аутентичност што је 
искључиво могуће као феномен, догађај и доживљај поете и то као слободне личности 
обузете надахнућем, осећањем, заносом, али никако разумом нити мишљењем као 
тековином овоземаљског искуства. На тако утемељеном предању је изграђено 
светосавље због чега је вековима успешно одолевало кроз нашу бурну и трагедијску 
историју. 
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SVETOSAVLJE BETWEEN IDENTITY AND POETIC 

Our Orthodox svetosavic tradition cannot be fundamentally viewed if it is subjected 
to identity research, because identity implies compulsory orientation towards the past. As a 
specific form of Orthodox Christianity, Svetosavlje is expressed in the worship service, which 
is primarily based on poetic creativity, and that means it is oriented towards the future. 
Considering that such creativity is possible only in the mother tongue as a basic national 
phenomenon, the svetosavic Orthodoxy is therefore necessary and national. Based on that, 
Saint Sava has built his Church, enabling the creation of a national feeling, a historical 
memory, and a national state. That is why the meaning of our existence today is most 
appropriately manifested in an orthodox way, which is poetic creativity. 


